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Autorský subjekt, intencia 
a kontext v literárnohistorických 
výskumoch 

téma čísla

V literárnej vede majú významné miesto prístupy, ktoré principiálne oddeľujú 
interpretáciu literárneho textu od poznania autorského subjektu. K formovaniu 
metodologického purizmu prispela ruská formálna škola, ktorá v opozícii k vtedaj-
šiemu pozitivizmu a psychologizmu vylúčila osobu autora z literárnej interpretá-
cie. Podobne štrukturalistická literárna veda sa zameriavala na samotný literárny 
text, ktorého zámerné ustrojenie neodvodzovala od autorského subjektu, ale od 
hypotetického subjektu disponujúceho pravidlami dobovej poetiky. Postoje vy-
lučujúce autorskú intenciu z metodologického inštrumentária literárnej vedy sa 
presadzovali aj pod vplyvom nového kriticizmu, ktorý popieral historický prístup 
k interpretácii literárnych diel. Popri spomínaných trendoch sa však rozvíjali aj 
bádateľské línie, ktoré vedome pracovali s kategóriou autorského subjektu a in-
tencie. Nezanedbateľný stimul predstavuje v tomto smere ukotvenie textu v ko-
munikačnom procese, ktoré reprezentujú aj teoretické závery Nitrianskej školy. 
Cambridgeská škola (Quentin Skinner) sa v nadväznosti na teóriu rečových aktov 
zameriava na rekonštrukciu ilokučných zámerov, ktoré sa realizujú v literárnom 
diele, s dôrazom na poznanie jazykového kontextu a konvencií regulujúcich do-
bovú literárnu komunikáciu. Teóriu rečových aktov rozličným spôsobom aplikujú 
aj práce Tejna A. van Dijka, Wolfganga Isera, Stanleyho Fisha a ďalších bádateľov.

Prístup, podľa ktorého má interpret skúmať izolovaný text a ignorovať 
problematiku autorského zámeru, sa v konkrétnych literárnohistorických výsku-
moch spravidla nerealizuje, respektíve nerealizuje sa dôsledne. Pri rekonštrukcii 
intencií patrí v literárnej histórii významná rola poznaniu jazykovo-literárneho 
kontextu odhaľujúceho kľúče k čítaniu daného textu vrátane konvencií, ktoré 
sa zámerne uplatňujú pri jeho výstavbe. Naopak, poznatky o historickej a spolo-
čenskej realite fungujú ako „vonkajší“ identifikátor toho, aká intencia sa mohla 
v diele konvenčne realizovať.

V ostatných rokoch sa otázke subjektu literárneho diela venuje aj te-
oretická pozornosť. Hľadajú sa premostenia medzi výsostne teoretickými prí-
stupmi a literárnohistorickou praxou, ktorá neoddeľuje literárny text od autora 
a kontextu, v ktorom tvoril. Určitá pozornosť sa venuje aj reflexii špecifík staršej 
literatúry, ktoré si vyžadujú, povedané spolu s Romanom Jakobsonom, hľadanie 
osobitej „umeleckej abecedy“, meradiel a zásad, a súvisia aj s tvorivou realizáciou 
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tradičných rétorík, napodobňovaním literárnych vzorov a tiež funkčným synkre-
tizmom starších literárnych pamiatok (v nadväznosti na T. A. van Dijka možno 
konštatovať, že tieto pamiatky spravidla plnia určité „praktické“ ciele, zároveň 
však majú estetickú funkciu a chápeme ich ako „plnohodnotné“ literárne diela). 
Na druhej strane literárnohistorický výskum predpokladá usúvzťažňovanie li-
terárnych diel s historickým a so sociálnym kontextom vrátane biografie, ktorej 
prvky sa často prirodzene začleňujú do interpretácie literárnych textov a udalostí.

Témou aktuálneho čísla časopisu Slovenská literatúra je výskum vybra-
ných problémov spätých s autorským subjektom, intencionalitou a literárnym 
i mimoliterárnym kontextom v dejinách slovenskej literatúry od starších období 
po 19. storočie. Autori jednotlivých štúdií identifikujú spôsob realizácie daných 
kategórií v literárnom procese so zameraním na intenčné aspekty literárnych 
diel, ich ideovú a literárnoestetickú stránku v dobovom myšlienkovom kontexte, 
autoreferencialitu a tiež recepciu osobností v súvekej literárnej a vedeckej pro-
dukcii. Rozširujú tak diskusiu o podobách a role autorského subjektu v literárnej 
komunikácii, autorskej intencii, umeleckých konvenciách a kontexte a prinášajú 
nové pohľady na súvisiace literárnohistorické a sčasti tiež teoretické problémy.
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